

香港教區爲陳日君主教舉行祈福彌撒

本刊編輯室

按照《天主教法典》所規定，隨著胡振中樞

機於二零零二年九月二十三日逝世，陳日君主教即時就任天主教香港教區主教。在九月三十日的記者招待會上，有新聞工作者問及香港教區會否舉行就職禮。陳主教當時的回答，「關於就職，這本來就不需要有任何的就職典禮，不過慣常教區會有個祈禱，求天主讓這個新任的主教生性一些。」

其後，香港教區於十月二十日，在堅道聖母無原罪主教座堂舉行了「陳日君主教祈福彌撒」，並於彌撒前在堅道明愛大廈禮堂舉行酒會。

酒會講話邀請代禱

陳主教在酒會上發言，首先澄清了一些傳播界對他較早前講話的轉述，

那天我在電台說每天爲董特首祈禱，求天主賞賜他智慧，後來傳媒大做文章，這裡恐怕有文化的距離。我們信友相信智慧來自天主，人人需要智慧，尤其是有責任領導別人的。我們求天主賞賜智慧給執政者，賞賜智慧給教宗，賞賜智慧給主教……《編年紀下》第

一章記載撒羅滿登上王位，天主問他要求什麼，他說：「求你賜我智慧及聰明。」天主很滿意說：「你沒有求富貴，財寶，光榮，也沒有求長壽而祇求智慧和聰明，我已將智慧和聰明賜予了你，還要將富貴，財富和光榮也賜予你。」可惜後來富貴，財富和光榮撒羅滿不識善用，反成了誘惑，害了他。肯定有用的卻是智慧。

陳主教在酒會講話中，邀請教友爲他向天主祈求，「向祂說：天主啊，你要賜智慧給他。」同時，也請教友向無原罪聖母轉求代禱，「因爲聖母是教區的主保，她不能袖手旁觀，讓這位主教搞亂這教區。她一定會在主前支持你們的祈禱。」

陳主教還提及一位可以依靠的人物，是這教區的護守天神。他引述教宗若望廿三世在大公會議開幕前幾天去羅馬天神之后大堂朝聖時對教友所說的：

我來此祈求聖母，也祈求天神。有人說過做了教宗就有十二位護守天神，這不是信道理，但我很樂意相信。

陳主教說，教宗有十二位護守天神，主教大概應該有兩位吧。一位是主教個人的護守天神，領他走天堂的路；一位是教區的護守天神，幫助主教領導教會在這歷史的時刻，向著正確的方向前進。在講話的末段，陳主教引述聖奧斯定向他教區的信徒所說的話：

我主教的身份使我怕懼，然而，我和你們在一起時，卻感到安慰：因爲對你們來說，我是主教，我和你們在一起時則是基督徒。第一個名銜是我接受的職務，第二個是一項恩寵；前者包含著危險，後者是爲了得救恩。

最後，陳主教邀請在場所有信衆一起以基督徒的身份去奉獻感恩祭，祈求天主收納這個大家共

同奉獻的聖祭，「可憐、降福這個失落了胡樞機善牧的教區。」

陳主教以中文發言完畢，再以英語簡要地發言。隨後與會人士開始步進聖母無原罪主教座堂參與主教祈福彌撒。

彌撒講道強調「天主的歸於天主」

當天的彌撒採用常年期第二十九主日的讀經。福音取自《瑪竇福音》第二十一章十五至二十二節。主題是「凱撒的歸於凱撒，天主的歸於天主」。在彌撒的講道中，陳主教闡釋了這篇福音的要義，「『凱撒的就應歸還凱撒，天主的就應歸還天主』這出名的句子慣常被用來證明耶穌已肯定了『政教分隔』的原則。當然，『政教分隔』是現代社會的共識，但這原則和福音的這句話未必有這麼直接的關係。」

陳主教解釋，「凱撒的就應歸還凱撒」這句話純粹顯示了耶穌的高度智慧，擺脫了他們的圈套：

他們既不能告祂造反，也不能說祂賣國。這句話並不表示祂贊成給凱撒納稅是公道的。陳主教特別指出，

在這段福音的背景中耶穌說：「凱撒的應歸還凱撒」，並不是宣佈一個大原則，只是作了一個機警的答覆。「天主的應歸還天主」才是別人沒有問，而耶穌主動宣佈的大原則。就是因為法利塞人忘記了天主，竟勾結了親羅馬的黑落德黨人來試探耶穌。這使我想起了《路加福音》第廿三章所載，在耶穌苦難的機會上，本來彼此有仇的黑落德和比拉多卻成了朋友。也使我想起在現代社會裏，某些本來擁著對立「主義」的信徒，爲了共同的利益會結下「絕不神聖的盟約」。

陳主教繼續表示，耶穌對政治沒有興趣，祂的使命不是來發起社會政治性的革命。祂的使命是帶人類回到皈依天主的路上。人心中印有的是天主

的肖像，天主的聖名！耶穌來，就是爲這眞理作証。及至爲了維護天父的權利而不能妥協時，耶穌才把生死置諸度外，在比拉多面前，祂直言不諱承認自己是君王。

陳主教引梵二文獻去協調信友作爲天國子民同時是此世的國民這兩種身分的分異，

梵二大公會議《教會在現代世界牧職憲章》

第四十三章說：「固然，在此世我們並沒有永久的國土，而尋求來生的國土，但如果信友認爲可以因此而忽略此世任務，不明白信德更要他們各依其使命滿全此世任務，則是遠離眞理。」

陳主教又提及，兩星期前在神父唸的本份經裏有教宗聖額我略的一段「牧靈指南」，他鄭重默想了，希望介紹給各兄弟姊妹。教宗聖額我略說：作人靈領袖者要慎重決定何時應緘默，常說有益的話。這樣，他才能避免說出不該說的話，或該說話

時而保持緘默。因爲說話不謹慎，會導致錯誤；同樣，不智的緘默會使那能接受教導的人，存留於錯誤之中。因爲往往有些不智的牧者，唯恐失去他人的歡心，而怕公開說出該說的話。按「眞理」所說的，這些領袖不像熱心照顧羊群的牧人，而像傭工一樣，因爲他們躲藏在緘默背後，就像傭工當狼來時逃跑一樣。

陳主教分析說，假若牧人怕說正經事，這樣的緘默不就是轉身逃跑嗎？如果他挺身而出，保衛羊群，這就是爲了防禦敵人，而給以色列家建築城牆。

最後，陳主教總結時說：「願主藉你們的祈禱賜給我不說話和說話的智慧。」